

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pta. por mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana. 0'15 cta. palabra.

EL TIEMPO

Redacción, Administración y Oficinas de venta
POLO DE MEDINA, 1
Todo suscriptor que suscriba la suscripción desde el día 15 en adelante...

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrasado 10 centimos

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA TARDE

Franqueo concertado

La exportación de nuestros frutos

En otro lugar de nuestro periódico habrán leído nuestros suscriptores que una comisión de exportadores, al frente de los que marcha el presidente de la Cámara de Comercio, ha salido para Madrid con el fin de gestionar el abaratamiento de las tarifas de transporte, y la colocación de nuestros frutos dentro y fuera de la nación.

La importancia de la misión que llevan esos exportadores es tanta, que hace innecesario el encomio. Para Murcia, población esencialmente agrícola, que toda su riqueza está basada en la exportación de sus frutos, el cierre de los principales mercados extranjeros, y el excesivo coste del transporte dentro de la nación, constituye un golpe de muerte, que conviene a todo trance evitar.

Hay cosas que a primera vista sorprenden y casi son inexplicables; y eso de que un fruto pueda ser expedido a Londres y volver a Bilbao costando menos los portes, que si se envía directamente desde Murcia, no hay razón alguna que lógicamente lo explique; y sin embargo, el hecho es ese, y donde los hechos cantan huelgan los argumentos.

¿Pero ¿debe ser así? El hecho de que las cosas sean, no justifica el que deban ser, y en la ocasión presente la luz de la razón, y sobre todo la justa queja de nuestro comercio de exportación, está diciéndonos muy a las claras que no puede ni debe ser.

Por eso la determinación de los exportadores de tratar el asunto con el Gobierno y con las compañías nos parece altamente plausible y digna de la gratitud general; pues si bien defienden sus intereses, cosa muy humana y muy justa, con ello defienden también los intereses de los agricultores estrechamente ligados en sus intereses con los exportadores.

Cuando hace días se celebró la Asamblea a reiteradas instancias del Alcalde de Totana, señor Cánovas Povo, entendimos que los acuerdos adoptados eran el camino más práctico para llegar a la solución apetecida.

Y en esa campaña que han emprendido los exportadores murcianos no van solos, puesto que los valencianos se agitan en idéntico sentido; y para lograr el mismo fin han sabido despertar todas las energías de la rica y feraz huerta valenciana.

Todos los días leemos que en los pueblos de aquella provincia, a los que interesa el grave problema de la exportación, se han reunido las fuerzas vivas para unirse a la demanda general.

Aquí ha ocurrido lo mismo entre todos los pueblos, a quienes afecta por igual el problema; y vega alta, vega media, y vega baja, para esta aspiración nobilísima del interés general, no son más que una, ni en ellas aienta otro espíritu que el del triunfo de sus patrióticos anhelos.

COSAS

Dice «La Tribuna», de Roma que personas autorizadas han manifestado que los alemanes se encuentran en muy crítica situación, y que necesitan con toda urgencia salir del atolladero en que están metidos.

Esto reviste caracteres de verdadera gravedad para los alemanes. Porque del atolladero al desolado no hay más que un par de letras.

El gobernador de Niassa telegrafía al Gobierno inglés que los alemanes atacaron el día 1.º a Karongo.

La guarnición inglesa rechazó victoriosamente el ataque.

Añade el parte que los alemanes dejaron infinidad de muertos y que los ingleses solo tuvieron cuatro blancos muertos y siete heridos.

En este combate llevaron la mejor parte los embutidos.

Un periódico ruso ha abierto una suscripción para hacer un regalo de honor al Rey Alberto de Bélgica para demostrar la admiración que en Rusia ha producido su heroico comportamiento.

Yo creo que el mejor regalo que podía hacerle el Zar era enviarle medio millonaje de rubos de bastante abrigo, para que le limpiaran de alemanes las cercanías de Amberes.

Porque hace ya una porción de días que el heroico monarca no puede asomarse al extrarradio.

Telegrafíen de Petrogrado a «Le Matin» que las victorias que han obtenido los rusos sobre los austriacos son superiores a cuanto podía esperarse.

Los soldados de Francisco José se encuentran completamente aniquilados.

Estoy viendo que el final va a ser que los austriacos se rindan a los rusos de Petrogrado... ó por fuerza.

En Bélgica reina enorme júbilo porque los alemanes comienzan a resentirse y van dejando libre el territorio.

La provincia de Limburgo y parte de Flandes, están libres de enemigos.

Los belgas están justamente gozosos, pues están viendo que no es cierto que «En Flandes se ha puesto el Sol».

El Gobierno francés ha ascendido a cabo al soldado Magniot, por su heroísmo.

Les participo a ustedes que el nuevo cabo es diputado a Cortes y ha sido subsecretario de Guerra.

Si el Gobierno francés hace cabo a un diputado que defiende a su patria, ¿qué debía hacer el español con el diputado Lerroux?

Por lo menos quitarle la jefatura de los radicales.

Ahora, que por el camino que va no pasará mucho tiempo sin que sus propios partidarios le quiten los entorchados.

Desde Molina

Carretera entregada

En la mañana de hoy, 14 del que cursa, han tenido lugar con satisfactorio resultado, las pruebas de

resistencia del puente sobre el Segura, en la carretera de esta villa a la de Alguazas, y la entrega al Estado de dicha nueva vía de comunicación.

Han practicado las pruebas el señor Jefe de Obras públicas de esta provincia don Ricardo Egea, el ingeniero de la carretera don Antonio Bañón y el ayudante don Alfredo Sánchez; habiéndose colocado en los paseos del puente y en 6 carretas que lo han atravesado, con unos mil sacos de arena, que dan un peso aproximado de 2.500 quintales.

El contratista, representado por don Pedro Sánchez Ramón, ha sido felicitado por el resultado favorable de las pruebas, habiéndose visto rizado al señor Ingeniero Jefe de Obras públicas por el interés con que ha tomado desde sus comienzos la construcción de la nueva carretera.

El Alcalde accidental de esta villa don Vicente Giner y el Secretario del Ayuntamiento don Juan La marca, han acompañado al personal facultativo durante las pruebas, obsequiando a los concurrentes, una vez terminadas, con refrescos y habanos.

A las once han regresado a Murcia los distinguidos expedicionarios, habiéndoles despedido las Autoridades con muestras de afecto y gratitud.

Al dar cuenta a nuestros lectores de acto tan simpático y beneficioso al interés público, no podemos sustraernos al deseo de rendir el testimonio de nuestro reconocimiento, que es el de los pueblos de Alguazas y Molina en general, al ilustre diputado por este distrito señor Cierva, que tanto ha contribuido a esta mejora con su influencia; a don Carlos Marín Blasco, a quien se debe que no se haya malogrado, mediante su perseverante y eficaz ayuda, y al señor Jefe de Obras públicas don Ricardo Egea, porque siempre que de esta carretera se ha tratado, se ha excedido en su celo e interés, allanando obstáculos y facilitando los medios a su alcance.

Telegrama del Gobierno

Al telegrama del señor Gobernador civil de la provincia dando cuenta al Gobierno de la manifestación de este pueblo en favor de la neutralidad de España en el actual conflicto europeo, ha contestado el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación con el siguiente:

«Sírvase V. S. decir a Alcalde de Molina que agradezco en nombre del Gobierno y en el mio propio, adhesión a la actitud del Gobierno respecto a la neutralidad y que le seguiré de interpretar la voluntad del país y defender sus intereses perseveraremos con toda firmeza.»

Corresponsal.

14-IX-1914.

Artículo comentado

«La Gaceta de Ginebra» ha publicado un artículo que ha sido objeto de muchos comentarios, y que, según el aludido periódico, ha de producir sensación en las capitales de las naciones beligerantes.

Afirma que el artículo recoge impresiones é informes de persona muy autorizada en los centros diplomáticos, donde tiene frecuente y justificado acceso:

Dice que el triple acuerdo de Inglaterra, Rusia y Francia para no aceptar la paz, llegado el caso, sin

LA NIÑA
MARIA DEL PILAR FUSTER Y CLEMARES
Ha subido al cielo en el día de hoy
Sus afligidos padres don Mariano Fuster y Fontes y doña Dolores Clemares Valero, abuelos, tíos, primos y demás familia.
Tienen el sentimiento de participar á sus amigos tan dolorosa pérdida.
Murcia 15 de Septiembre de 1914.

una mutua conformidad, es un nuevo testimonio de las artimañas políticas de la Gran Bretaña.

Ese triple acuerdo, no solo ha contenido el avance de los alemanes sobre París; ha desbaratado un plan muy madurado de Alemania para llegar a una paz con Francia, paz que no habria repugnado al Gobierno de la república.

Con ser tan grande la antipatía que Alemania siente hacia Francia, es mucho mayor la que le inspira Inglaterra. El porvenir industrial y comercial del imperio germánico tiene que temer de la Gran Bretaña más que de Francia. Aquella es su rival más temible, desde el punto de vista de los negocios, en todos los países del mundo.

Alemania llevaba sus ejércitos a las puertas de París para brindar a la república estas condiciones de paz: Una indemnización de guerra que podría variar entre cinco ó diez millones de marcos.

Entrega a Alemania de Argelia. Entrega de Alemania a Francia de la Alsacia y Lorena. Reparto entre Alemania y Francia del Luxemburgo y de Bélgica.

De este modo, Alemania podría entenderse solamente con Inglaterra en una lucha a muerte. Este es el sentimiento que domina en todos los espíritus germánicos. Se apetece la derrota de la Gran Bretaña más que la de Francia y Rusia juntas.

La Prensa alemana refleja en sus actuales campañas ese estado de opinión, muy excitado en estos instantes, porque ha comprendido el alcance de la maniobra de sir Eduardo Grey haciendo firmar a Rusia y a Francia el Convenio para no aceptar la paz sino por unánime resolución de los Gabinetes de San Petersburgo, París y Londres.

Sobre la moratoria francesa

Dice «La Epoca»: «Pocos días hace, pusimos de relieve las injusticias á que daba origen la moratoria decretada por el Gobierno francés, y los perjuicios que causaba al comercio y á la

banca españoles. La moratoria ha sido prorrogada por decreto de 29 de Agosto, y al prorrogarla se han introducido algunas modificaciones, que conviene tener en cuenta.

Según este nuevo decreto, los efectos mercantiles (letras de cambio, cheques, uarrants, documentos á la orden ó al portador) suscritos antes del 4 de Agosto, y los depósitos y cuentas corrientes, pueden retirarse, no obstante, una cantidad que en total no excedan del 20 por 100 y 260 francos más, percibida ó que se perciba, desde el 2 de Agosto.

Como resultado de esto, se producen hechos como los siguientes:

Un exportador español á Francia, de vinos ó frutas, por ejemplo, no puede cobrar su mercancía si expidió el giro antes del 4 de Agosto. En cambio, un español que importó antes de esa fecha, ó después, algodón, trigo, harina ú otro artículo tiene que pagar su importe al vencimiento de la obligación.

Un Banco extranjero, con sucursal en España, no paga en el extranjero las cuentas corrientes ni los depósitos de los españoles, y en cambio en España exige con todo rigor al deudor por cuenta de crédito, por ejemplo, que reintegre inmediatamente el importe de la deuda.

Es decir, que continúa imperando un criterio que entraña una enorme injusticia. El sistema de cobro y no pago puede servir para salvar una dificultad del momento; pero, en definitiva, hiere al mismo que lo emplea. ¿Qué confianza podrán inspirar en el porvenir los Bancos que voluntariamente se han acogido á la moratoria, y la utilizan de esa suerte?

Como se comprenderá fácilmente, no es esto lo que nos preocupa, sino el grave daño que se infiere á los intereses españoles; pues si prevalece ese sistema, es decir, si esos Bancos siguen acogiendo á la moratoria para no pagar lo que nos deben, y al propio tiempo exigen con todo rigor que nosotros les paguemos lo que somos en deberles, se llevarán nuestro dinero sin compensación alguna.

Esto no es justo, ni es conve-

niente para nosotros, ni puede prevalecer.»

NUESTRA PATRONA

En la mañana de hoy ha sido trasladada procesionalmente a su Iglesia del Monte, la imágen de nuestra excelsa Patrona la Virgen de la Fuensanta.

El fervor extraordinario que el pueblo murciano profesa á su Patrona se exterioriza en cuantos actos se organizan en su honor.

Muchos que en la vida ordinaria, por sus quehaceres ó por su indiferencia, aparecen alejados de las prácticas religiosas, en ese día pasan por nuestro templo Catedral, orando ante la imágen bendita y haciéndola participe de los sentimientos que agitan su alma.

Durante las novenas, la población en masa desfila ante las gradas de su trono y le ofrenda el homenaje de su veneración sin límites y en ella deposita sus ansias, sus anhelos y sus ruegos, instituyéndola su salvaguardia y guía de cuantas aspiraciones embargan el espíritu.

El día último de la novena es día en que los observadores pueden darse exacta cuenta de esa fé sincera, de ese entusiasmo creciente que Murcia le profesa á la Virgen, en tal dulce advocación.

La fé, pues, del pueblo murciano es sincera, nació con espontaneidad en su corazón y se manifiesta públicamente en estos momentos en que el alma popular, sin llamamiento previo y sin que le preceda preparación, se entrega á sus expansiones religiosas.

Por eso el día de su traslación al eremitorio del monte constituye un día extraordinariamente festivo, en que el regocijo popular sube de punto y en el que el pueblo sencillo y creyente encuentra una satisfacción inmensa en acompañarla procesionalmente y tomar parte en los cánticos y letanías de la carreta.

Ya allí, depositada su promesa y reitera sus oraciones y como si le pareciese poco el tiempo dedicado á la procesión, a los rezos y á la ofrenda, en sus inmediaciones queda, cuando sus ocupaciones se lo

CONFLICTO GRAVISIMO

LA GUERRA EN EUROPA

consienten, entregado á las expansiones de un día feliz de campo.

Suele ocurrir lo que ocurre en todas las aglomeraciones, en las que la alegría popular toma parte, que el exceso llega hasta producir lamentables consecuencias; pero nada de ello es imputable á la fé religiosa del pueblo.

Este año la romería podrá no haber sido de las más concurridas, muy explicable por las circunstancias excepcionales que atravesamos; pero puede decirse que ha sido de las en que ha desfilado mayor gentío ante la imagen, porque muchos le han despedido en el templo y otros han salido hasta las puertas de la población, ó á las orillas del camino.

A la hora en que escribimos estas líneas no tenemos noticias de haber ocurrido incidente alguno desagradable.

De la Catedral salió llevando el estandarte el señor Magistral y de capa el Canónigo don Alfonso Barberán Caravaca.

Que la Virgen nuestra patrona continúe velando por el pueblo murciano y que á su intercesión debamos el que tengamos un año próspero y feliz y que cuanto antes cesen las causas extraordinarias que nos oprimen y agobian.

Así sea.

Obras públicas

La División Hidráulica del Segura remite anuncio para su publicación en el "Boletín Oficial", convocando á los usuarios de las aguas del río Segura para los días 28 y siguientes del mes de Octubre

La Jefatura de Obras públicas devuelve informado el expediente incoado por don Juan Urrutia sobre abastecimiento de aguas del mar para los condensadores de la Central de Cartagena.

El Director general de Obras públicas dicta R. O. aprobando la tasación del proyecto de tranvía de vapor de Murcia á Caravaca en 22.402'60 pesetas.

Comisión á Madrid

Ayer tarde en el salón de sesiones del Ayuntamiento, y bajo la presidencia de don Gerónimo Ruiz, presidente de esta Cámara de Comercio, se ha reunido una comisión de exportadores de frutas, habiéndose acordado que hoy martes salga una comisión para Madrid para unirse á la que la Cámara de Comercio de Valencia ha mandado á Madrid para gestionar facilidades para la exportación de frutas.

La comisión la componen, don Ambrosio Abellán, don José Velasco, don Aurelio Castaño, don Nicolás Gómez, don José Yelo, don José Plaza, don Antonio López y don Miguel Miró. Presidirá esta comisión el Alcalde de Totana quien ha invitado á los representantes en Cortes y á los Alcaldes de esta provincia.

EL "ALCALAREÑO"

Anoche fué obsequiado con un banquete en el Hotel Amat el valiente diestro José García "Alcalareño", como homenaje de sus admiradores y amigos por el brillante éxito de su alternativa en esta plaza.

La concurrencia fué verdaderamente extraordinaria.

Brindaron don Antonio Rentero, don Hernán García, don Pedro Jara y el picador del diestro "Calderón".

Después hizo Alcalareño uso de la palabra brindando por los aficionados, por Murcia y la Virgen de la Fuensanta que la considera como su segunda madre.

Después se hicieron varias fotografías para los periódicos ilustrados.

Una nota del consulado alemán.—Desmintiendo las informaciones francesas.—La radiotelegrafía.—Consejo de ministros.—Una derrota de los rusos.—Derrotas austriacas.—Más de 30,000 prisioneros austriacos.—El ejército deshecho.—Capitulación de Nich.—Triunfo de los serbios.—Toma de Semlin.—El repliegue alemán en Francia.—Una operación francesa.—Los alemanes confiesan la derrota.—Los alemanes en Bélgica.—Destrozos en Malinas.—Preteniéndolo la paz.—Los belgas hacen retroceder á los alemanes.

(Conferencias recibidas hasta las cuatro de la madrugada)

Visión de la guerra

Un colaborador de un periódico francés ha recorrido la región en que se está realizando la gran batalla:

«He visto—escribe—trabajar á nuestros artilleros, en plena acción. He visto las emboscadas de nuestra Infantería. También he visto á los marroquíes cenceños, nerviosos, morenos, con sus ojos de fiebre en sus rostros impasibles y graves. He visto suavos temibles y turcos terribles, horror de los artilleros prusianos. Basta con pasar entre sus filas y hablar con ellos para que los más pesimistas se conviertan en ardientes optimistas. Cuando se les abandona, permanece en nosotros una impresión confortable que no se borra nunca.

Aquellos que han huido de París temerosos del peligro, cada día menor, debieran haberles visitado; entonces se habrían quedado allí.

He visto en el antiguo seminario de X... muchos zuavos heridos, que habían sido transportados á aquel lugar. Entre ellos había varios turcos. Estaban en tierra en el patio, sobre el pavimento de las salas, porque su llegada había sido una sorpresa. Ni una recriminación, ni una queja.

Sobre un carricoche se hallaba tendido un turco; su camisa y su pantalón gris, estaban manchados de sangre. Cerca de él había un niño arrodillado que lo miraba con ojos tristes y dulces. Iba vestido de kaki. Era el hijo del turco. Su padre había marchado á la guerra; él había querido seguirle. Entre sus brazos sostenía un fusil más grande que él—el fusil del herido—, y lo estrechaba contra su pecho.

En un bosque, varios nombres se dedicaban á abrir fosas profundas. Soldados marroquíes, con el dedo en el gatillo de su fusil, están de vigilancia. Son los prisioneros que entierran á sus muertos.

En tres de las habitaciones están tendidos sobre paja unos cincuenta alemanes; juntos los unos á los otros. Un oficial estaba echado sobre un lecho. Siete balas le habían destrozado el pecho y el abdomen.»

Los austriacos

La derrota de Sassonoff, derrota que evitó fuera más grande la pericia de Rennenkamp, ha sido referida por "The Times", y algunos periódicos españoles que no tenían conocimiento de ella se asombran y llaman á engaño. Esa derrota fué debida á la llegada de tropas alemanas procedentes del Oeste. Y pese á ella, el ejército invasor ruso, que ganó la batalla de Gumbinnen, continuó el comenzado asedio de Koeningberg, empresa difícil, erizada de obstáculos.

Un parte oficial ruso, transmitido por la Agencia Havas, comunicó al mundo el fracaso de Sassonoff. Esto prueba que Rusia no oculta sus desastres y que hay que creer la cuando anuncia victorias. Sin duda, el cuento chino de los 70 ó 90,000 rusos prisioneros en Tannenber, con 532 piezas de artillería, tuvo su origen en este incontestable éxito alemán.

¿Las consecuencias del revés que

comentamos? Hubieran sido grandes si los austriacos no fueran de retirada en retirada. Pero lo que sucede en Prusia tendrá limitada importancia si toda la Galitzia cae al fin en manos de sus invasores. El ataque á fondo, la estocada al corazón, serán dados entonces por la Silesia.

Hay que tener en cuenta, además, que Rusia es casi inagotable en hombres. Ha movilizad veinte reservas de 400,000 soldados cada una. Puede sustituir sus ejércitos con una extraordinaria facilidad. A los vencidos, sucederán otros.

El gigante ha comenzado á moverse. Es pesado y tardó. En esta pesadez confiaban los alemanes. Pero es el caso que han hallado en Bélgica y Francia más grande resistencia de lo que suponían. ¿Lograrán vencerla antes de que la situación sea peligrosa en su Este?

Los hechos han de decirnoslo muy pronto.

La actitud de los neutrales

El «New York Herald» dice lo siguiente:

«Es interesante observar que, mientras el Gobierno ha transferido momentáneamente su residencia á Burdeos, los representantes diplomáticos de las potencias neutrales han resuelto no salir de París. El embajador de los Estados Unidos tomó esta actitud. España ha adoptado la misma. El nuevo embajador, marqués de Valtierra, ha sido enviado á París, la verdadera capital, indicación muy significativa de que España ha resuelto hacer todo lo posible para proteger los derechos de los neutrales y obtener el respeto de las leyes que la civilización ha formulado para mitigar los horrores de la guerra. Trabajando de todo corazón para este fin con los Estados Unidos y España, están Suecia y Suiza. Esta noble colaboración de las naciones neutrales, unidas por aspiraciones generosas y humanas, representa un gran consuelo y un gran estímulo para aquellos que, á pesar del tremendo conflicto que envuelve al mundo, conservan la fé en el triunfo final de la justicia.»

El Napoleón búlgaro

Las fuerzas rusas que han derrotado cuatro Cuerpos de ejército austriacos en Leopoli y se han apoderado después de esta plaza han estado mandadas por el general ruso Buzkil; pero á las órdenes de éste y mandando uno de los Cuerpos que más han contribuido á la victoria moscovita ha combatido el célebre general búlgaro Dimitrieff, vencedor de los turcos en las memorables batallas de Kirkilise y Lule Burgas.

Al estallar la guerra se hallaba Dimitrieff en San Petersburgo desempeñando el cargo de ministro plenipotenciario de Bulgaria. Al notar las vacilaciones del Gobierno de su país para ponerse resueltamente al lado de Rusia, y al ver después que Bulgaria permanecía neutral en el conflicto, presentó la dimisión de su cargo, dirigiendo una carta explicativa al rey Fernando, en la cual le manifestaba que era una necesidad para todos

los eslavos ayudar á Rusia y combatir con ella

Consecuente con esta opinión, ofreció sus servicios al zar, y nombrado comandante de uno de los Cuerpos de ejército rusos, se ha cubierto de gloria en los últimos combates á las puertas de Leopoli.

Dimitrieff es llamado en su país el Napoleón búlgaro, no solamente por su capacidad militar y excepcionales condiciones para la guerra, acreditadas en sus famosos triunfos contra Turquía, sino también por cierta semejanza física con el gran francés.

Se tiene por seguro que el general Dimitrieff encontrará ahora ocasiones en que desplegar su genio militar y dará mucho que decir en la campaña contra Austria-Hungría.

(Por telégrafo)

Madrid

Una nota alemana

El consulado alemán ha facilitado la siguiente nota oficiosa fechada el día 13 en Amsterdam.

«Continúa la gran batalla en los alrededores de Nancy, sin que nada pueda predecirse por ahora.

Las agencias inglesas y francesas propan grandes derrotas de los alemanes, completamente falsas. El Estado Mayor alemán tiene completa confianza en el plan que desarrolla, esperándose de un momento á otro un gran acontecimiento.

En la Prusia oriental continúan los grandes combates entre rusos y alemanes, venciendo los alemanes en toda la línea.»

Rebaja de tarifas

El director general de Comunicaciones, señor Ortuño, está estudiando la reforma del servicio radiotelegráfico en un sentido de mayor economía.

Consiste esta reforma en que la tasa de los despachos entre Canarias y la Península sea de 10 céntimos por palabra para los particulares y 5 céntimos para la Prensa.

Consejo de ministros

A la hora anunciada se celebró Consejo de ministros en Gobernación que duró más de dos horas.

A la salida dió cuenta de lo tratado el ministro de la Gobernación. Se habló primeramente de las operaciones realizadas en Larache y del resultado de ellas.

Dijo Sanchez Guerra que no debía extrañar que se operase en la zona internacional, pues España, está facultada para hacerlo.

Ocupáronse del encarecimiento de los específicos farmacéuticos, conviniendo todos en la certeza de que la junta especial destinada á fomentar en España las industrias químicas, nos librará de tener que depender de las extranjeras.

Presidirá la comisión el Director general de Comercio.

El ministro de la Gobernación conferenciará con el presidente del Sindicato de farmacéuticos para evitar la escasez de medicamentos.

Bugallal quedó encargado de estudiar la petición de los industriales de Ceuta que tratan en la conserva de pescado y que piden la supresión de los derechos arance-

larios para la importación á España.

También resolverá sobre la petición de la Cámara de Comercio de la Habana para que se declare Cadiz puerto neutral.

Una ponencia formada por Hacienda y Gobernación resolverá sobre las peticiones hechas por algunas entidades de Cataluña.

En otro Consejo se resolverá sobre la crisis en el ramo de construcción en Madrid.

Entre varios expedientes de escaso interés, se aprobaron dos de Hacienda concediendo créditos por 21.654.455 pesetas para obras públicas, y 10.100.000 pesetas con destino al ministerio de la Guerra.

Rusos y austriacos

Los rusos rechazados

Los telegramas recibidos procedentes de Viena, aseguran que los austriacos lograron rechazar á los rusos al sur de Grodeck, á 20 kilómetros de Lemberg.

Añaden que les cogieron numerosos cañones y más de 10.000 prisioneros.

Las mismas noticias hacen constar que el ala izquierda del ejército que estaba situada en Ravika, tuvo que repliegarse ante la superioridad de las fuerzas moscovitas.

Victorias rusas

De San Petersburgo dicen que los rusos obtuvieron una gran victoria sobre los austriacos en Tomazoro.

También entablaron combate cerca de Lemberg derrotando á los austriacos.

Los rusos hicieron prisioneros á 200 oficiales y á 30,000 soldados.

Se apoderaron además de muchos cañones y un importante botín de guerra.

Impresión

Estas noticias que se reciben de Rusia han producido gran impresión.

En Londres también se han recibido estas noticias asegurando que pasan de 30.000 los prisioneros austriacos.

Añaden que les fué cortada la retirada á estos.

Caso de ser exactas estas noticias el ejército austriaco quedará deshecho y anulado en breve.

Un consejo

Rusia ha aconsejado á Francia que mantenga un lento avance de las tropas aprovechando estos momentos en que los alemanes desgarnecen la línea para enviar tropas al Este de Naisove.

Un rumor

Un telegrama de Petrograde dice que circula el rumor con gran insistencia de que el ejército austriaco ha capitulado en Nich.

La noticia no ha podido confirmarse.

En Galitzia

En Roma se reciben noticias de que continúa por los rusos la persecución del ejército austriaco.

Gran parte de la Galitzia ha caído en poder de los moscovitas.

La Prensa de Viena reconoce el desastre sufrido por el ejército austriaco en lucha con los rusos.

Desperfectos

De Roma telegrafían á Londres que el reciente bombardeo ha causado grandes desperfectos al puerto de Cattaro.

Situación grave

Oficiales franceses llegados á Levean para dirigir el emplazamiento de los cañones de sitio aseguran que la situación del ejército austriaco es comprometidísima.

Austriacos y serbios

Avance serbio

Los ejércitos serbios continúan la ofensiva contra los austriacos. Realizan con gran éxito el avance sobre la orilla izquierda del Save.

Toma de Semlin

La prensa austriaca afirma que los serbios tomaron Semlin. Asegura que esta plaza no tiene valor estratégico.

Hace constar que si los serbios tomaron la ofensiva fué debido á que no contaban con provisiones

bastantes y realizaron un desesperado esfuerzo para lograrlas.

Las batallas en Francia

Una operación

Desde París comunican el detalle de las últimas operaciones realizadas con el ejército francés formado en Damartin para defensa de París.

Formaban el ejército cuatro cuerpos de operaciones y otro cuerpo de reserva bajo el mando del general Memmuri.

Este ejército trabó combate con los alemanes el lunes, martes, miércoles y jueves sobre Ourcq.

Atacó la retaguardia y el ala derecha de los alemanes.

El general Kluch, aunque sorprendido por la evolución, logró evitar que le envolvieran.

Los ingleses, aprovechando el movimiento, pasaron el Marne y atacaron también.

El centro alemán se vió precisado á retroceder y luego el ala izquierda.

Las últimas noticias recibidas confirman el resultado de este combate y la continuación del repliegue alemán en Francia.

Hospital destruido

Por cartas recibidas en San Sebastián se sabe que durante el bombardeo de los alemanes á la plaza de Luneville, cayó una granada en el castillo de la Condesa de Lambert, hermana del difunto duque de Sotomayor.

El castillo que estaba destinado á Hospital de sangre, quedó totalmente destruido.

Príncipe herido

El príncipe alemán Federico Guillermo de Esse ha resultado gravemente herido en uno de los últimos combates en la región del Marne.

Derrota confirmada

La prensa italiana publica un comunicado oficial que firma el comandante superior del cuartel general del emperador.

Dice que el ejército alemán, después de franqueado el Marne ha sido atacado entre Meaux y Mommirail.

La batalla duró dos días y cuando los alemanes consiguieron rechazar á los aliados y acentuar la ofensiva, los enemigos recibieron importantes refuerzos resolviéndose la batalla en su favor.

Nuestras tropas, dice, se vieron obligadas á retroceder, perdiendo cincuenta cañones y quedando en poder del enemigo varios miles de prisioneros.

Alemanes y belgas

Destrozos en Malinas

Representantes diplomáticos de todos los países han estado en Malinas donde han podido apreciar los enormes destrozos causados por los alemanes.

No han respetado los monumentos artísticos que han sido incendiados por el fuego de los cañones.

Negociaciones fracasadas

«Le Fíguro» dice que el general Van-der-Goltz estuvo en Amberes por encargo del Kaiser para hacer negociaciones cerca del Gobierno belga para firmar la paz entre Bélgica y Alemania.

El rey Alberto quiso conocer por sí mismo estas negociaciones.

El enviado alemán no pudo llegar á un acuerdo con los belgas y las negociaciones de paz fracasaron por completo.

Simpatías

Todos los elementos católicos de Francia y Bélgica hacen objeto de grandes simpatías al arzobispo de Malinas por su conducta patriótica.

Ataque de los belgas

En Londres se reciben noticias desde Amberes de que continúa el combate violentísimo en la provincia de Bruselas entre los belgas y los alemanes.

Los belgas han dado nuevo impulso al ataque iniciado ayer.

El ala derecha alemana ha retro-

cedido de una manera extraordinaria.

También el centro ha tenido que replegarse

Nuevos e importantes refuerzos que han recibido los belgas persiguen al enemigo produciéndole enormes pérdidas.

Notas políticas

(Por telégrafo)

A los agricultores

14.—A las 11'15 n. El ministro de Fomento se propone que aparezca en la «Gaceta» de mañana un decreto ofreciendo simientes gratuitas a los agricultores que deseen poner en producción sus terrenos baldíos.

De Instrucción

El Arzobispo de Sevilla visitó al Director general de Primera enseñanza.

Se quejó del mal estado en que se encuentran los locales de algunas escuelas de la capital y de la provincia.

Nuestra acción en Marruecos

(Por telégrafo)

NUEVAS POSICIONES

Rudo combate

14.—A las 11'15 n.

El general Silvestre comunica desde Larache en telegrama oficial la ocupación de nuevas e importantes posiciones.

Dirigió la operación el general Silvestre llevando a sus órdenes al coronel Martín Cerdeño, regimientos de Saboya y las Navas, fuerzas del tabor de Arcila, una batería montada y los escuadrones de Alíon XII y los Castillejos.

Las fuerzas se apoderaron de la posición Kudia nef el Hommad.

El enemigo, que se hallaba fuertemente atrincherado en el vado del mismo nombre, fué desalojado. El encuentro fué muy rudo.

El objetivo

El objetivo de la operación realizada era evitar las continuas agresiones que los moros nos hacían desde dicha posición y el facilitar las comunicaciones entre Larache y Tetuán.

Bajas de los moros

En la primera parte del combate los moros huyeron dejando en nuestro poder 21 muertos y 4 prisioneros.

En otra frase del combate, además de los muertos que lograron retirar, dejaron en nuestro poder 33 muertos y 14 prisioneros.

También les cogimos 32 fusiles.

Nuestras bajas

Las bajas que tuvieron nuestras tropas en este encuentro fueron las siguientes:

Muertos: el segundo teniente del escuadrón de los Castillejos, don José Sánchez Lopez; un soldado de dicho escuadrón y tres askaris del tabor de Arcila.

Heridos: el oficial primero de Intendencia don Adolfo Meléndez Cadalso; el primer teniente del tabor de Arcila don José Valdés Martel y seis soldados y 20 askaris de dicho tabor.

De Madrid

(Por telégrafo)

Suceso misterioso

14.—A las 11'15 n.

Esta tarde apareció en uno de los estanques de la Moncloa el cadáver de un hombre.

El muerto representa tener unos veinte años.

No ha podido ser identificado.

Se ignora si se trata de un crimen ó de un suicidio.

El juzgado de guardia se presentó en la Moncloa ordenando el levantamiento del cadáver y practicando las oportunas diligencias para el esclarecimiento del suceso misterioso.

Lluvia de palos

En una casa de la calle de Antonio Lopez donde habitan Anasta-

sia Pelaez y Vicenta Ramón, se presentó un individuo llamado José Talón en actitud poco tranquilizadora.

Las mujeres negaronle la entrada defendiéndose a palos.

Todos resultaron heridos.

Las heridas de las mujeres son leves.

Talón padece una herida grave en la cabeza.

LO QUE DICE DATO

(Por telégrafo)

Los Reyes

15.—A las 3'15 t.

Al recibir Dato a los periodistas les comunicó que había conferenciado telefónicamente con Lema.

Este les comunicó que esta noche salen de San Sebastián para Madrid los reyes, los infantes y el alto personal palatino.

El viaje lo hacen en tren especial.

De Marruecos

Con el ministro de la Guerra estuvo Dato conferenciando.

Hablaron de las últimas operaciones realizadas en Tetuán y en Larache.

Hoy no se tenfan nuevas noticias de Africa.

Puertos francos

Dijo Dato que ha recibido numerosos telegramas de las fuerzas vivas de Cádiz, pidiendo que se acceda a los solicitados por la Cámara de Comercio de la Habana para declarar a Cádiz puerto franco.

En igual sentido telegrafía el Centro Hispano-marroquí de Barcelona y solicita que después de concederse a Cádiz se amplie también a Barcelona y Ceuta por estimarlo de gran interés para la nación entera.

Los azúcares

Dijo Dato que Sánchez Toca se había adherido a la petición de que se suprima el impuesto de azúcares a Canarias, entendiendo la supresión a Ceuta y Melilla.

Los farmacéuticos

El presidente del Consejo recibe telegramas de los farmacéuticos de varias provincias protestando del precio que alcanzan los específicos y pidiendo que se procure la importación de Inglaterra y Francia.

Los de cuota

Dato les ha contestado que ya se ocuparon ayer los ministros en Consejo en resolver este conflicto.

La guerra

Dijo Dato que en la conferencia que había celebrado por teléfono con el ministro de Estado, este no le había comunicado noticia alguna de la guerra.

Los liberales

Un periodista preguntó a Dato que había de cierto acerca de lo que se viene diciendo de unas grandes desavenencias habidas entre Romanones y García Prieto.

Dato dijo que ignoraba esto, pero que de ser cierto lo deploraría intensamente.

Consejo

Dato anunció que mañana a las tres y media de la tarde se celebrará un nuevo Consejo de ministros en Gobernación.

Guardia civil

La guardia civil del puesto de pliego ha denunciado al juzgado a Francisco Pastor Párraga de 15 años, el que fué sorprendido cazando en la propiedad de don Ginés Fernández.

La benemérita del puesto de Blanca remite al gobierno civil relación de armas blancas y de fuego

ocupadas a individuos que les usaban sin licencia.

Un hombre muerto

En la diputación de Aljorra, paraje conocido por el Collado del Saladillo, ha sido encontrado el cadáver de un hombre, por unos trabajadores.

Estos dieron parte a la guardia civil y al juzgado el cual se personó en el lugar del suceso.

Se identificó el cadáver resultando ser José Pérez Vidal, de 30 años, natural de Fuente-Alamo y domiciliado en el caserío de Las Palas.

Vidal se ocupaba en la compra y venta de ganado.

Reconocido el cadáver presentaba una herida de arma de fuego en la sien derecha.

Próximo al cadáver se encontró un revólver cargado con una cápsula disparada.

Cuanta documentación llevaba se encontraba tirada en el suelo.

Se dice que el Pérez Vidal salió de su domicilio con dirección a Cartagena en donde había de cobrar una cantidad.

Parece ser que alguien siguió la pista del Vidal y cuando regresó de Cartagena tuvo lugar el hecho.

El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción a Cartagena.

HOSPITAL

Anoche a las nueve y media fué curada en este establecimiento Francisca Orenes Ballester, de 45 años, natural de Alquerías, de varias contusiones en la cabeza y cuerpo, que se produjo al caerse de un carro.

Fué calificado su estado de pronóstico reservado.

Cinema «X»

Esta noche debuta el notabilísimo duetto «Mari-Fani» que tantos éxitos han venido conquistando por el extranjero y en los principales teatros de Madrid y provincias.

Dentro de breves días se darán a conocer al público murciano los últimos acontecimientos de la guerra europea, pues la empresa de este salón está en gestiones con una importante casa de cinematografía.

El último Conjuro

Ayer fué el último conjuro.

Las campañas repicaron según es costumbre, anunciando la terminación por este año de esa tradicional ceremonia, que en Murcia ha arraigado tanto, que si se suprimiese el repique anunciador, se notaría en el momento la falta de algo clásico murciano.

Nuestros tradicionales conjuros han sido cantados por muchos de nuestros poetas y los escritores han dedicado sentidos artículos a analizar esta religiosa costumbre murciana.

Hasta el año que viene que de nuevo podamos oír nuestros clásicos conjuros.

BOLETIN RELIGIOSO

SEPTIEMBRE 1914

MIÉRCOLES XVI

Santa Eufemia virg. y mrt., Santa Lucía, San Cornelio y San Cipriano. -Témp. -1. P. -Ayuño.

CULTOS

En Sta. Bartolomé. -El Solemne Septenario a María Santísima de las Angustias se hará por la mañana en la misa de diez y por la noche al toque de oraciones.

En San Andrés. -Solemne Septenario a María Santísima de los Dolores. Se hace todos los días al toque de oraciones.

En San Nicolás. -Todas las mañanas en la misa de siete se hará el solemne Septenario a María Santísima de los Dolores.

VELA Y ALUMBRADO

De 16.—En la Merced por don Salvador Gualles y doña María Ferrer y Tobar.

De 17.—En Verónica por don Rafael Soriano y doña Antonia Ibañez.

NOTICIAS

La banda de Librilla

En los pasados días de toros ha estado en Murcia la notable banda de música de Librilla que dirige el notable profesor don Baltasar Espada.

Tanto en la Plaza de toros como en el Parque, donde tocó el domingo después de la corrida, ha sido muy celebrada dicha banda y muy aplaudida.

A los profesores que la componen y a su director señor Espada, enviamos nuestra felicitación.

Viajeros

Ha salido para Maiz, acompañada de sus hijos, la distinguida señora doña Caridad Martínez, viuda de Peres.

También ha salido para el mismo punto nuestro buen amigo don Antonio Artero Peres acompañado de su distinguida señora.

Reciban nuestro saludo de despedida.

Boda

En la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen se ha celebrado la boda de la distinguida Srta. Encarnación García y nuestro amigo don Juan Fernandez Sanchez.

Bendijo la unión el muy ilustre señor D.án de esta Santa Iglesia Catedral don Julio Lopez Maymón.

Fueron padrinos el padre del novio don Juan Fernandez y la madre de la novia doña Josefa Alemán.

Actuó de Delegado del juez don Santiago Lopez Sanchez.

Fueron testigos don Miguel Martínez, don José García, don Francisco Quiñero y don Alberto Medina.

Terminada la ceremonia el señor D.án les dirigió una sentida plática. Los novios salieron para sus posesiones de Sangonera.

El altar estuvo espléndidamente iluminado habiendo resultado el acto solemne.

Deseamos a la enamorada pareja una eterna luna de miel.

Angel al cielo

Nuestro estimado amigo don Mariano Fuster y Fontes y su distinguida esposa doña Dolores Clemares pasan por la indecible angustia de haber perdido a su hija la angelical niña María del Pilar Fuster y Clemares, que ha subido al cielo cuando parecía venida a ser la alegría del venturoso hogar de sus amantes padres.

Nos explicamos el sentimiento extraordinario que embarga su espíritu y al enviarles el testimonio de nuestro pésame más sentido, pésame que hacemos extensivo a su cariñoso abuelo nuestro y timado amigo don Antonio Clemares, hermanos, tíos y demás familia les deseamos las fuerzas necesarias para sobrellevar tan ruda adversidad.

Representante en Madrid

Se ofrece para vender en Madrid a casas solventes todos los artículos ó cereales de gran consumo que exporte toda esa provincia, mandando muestras y precios a F. Perez Lopez, calle de Jacometrezo, 53, entresuelo, Madrid. -Referencias, Ricardo Blázquez, Bazar Murciano. 8-1

Convaleciente

Lo está de la enfermedad que ha padecido don Pascual Milanés.

Defunción

A la hermosa edad de 20 años ha fallecido, víctima de penosa enfermedad, la joven María Laencina, hija del guardia de las aguas de Santa Catalina del monte, Pedro Laencina, a quien, como a su esposa y hermanos de la finada, enviamos nuestro pésame. Su entierro se ha verificado en la Alberca con numerosa concurrencia.

Boletín Oficial

El del día 15 contiene:

Parte oficial.

Real orden del ministerio de la Guerra para que se devuelvan a los reclutas que se encuentran comprendidos en el artículo 175 de la ley de Reclutamiento, las cantidades que ingresaron para redimirse del servicio militar activo.

Real orden del ministerio de Hacienda relativa al repartimiento de la contribución territorial en el año 1915.

Real orden de Instrucción pública.

Se anuncia la vacante en la escuela de veterinaria de Santiago de la cátedra de Fisiología é Higiene y la de Matemáticas del Instituto de Pontevedra.

Circular sobre sanidad exterior. Ministerio de Estado.—Relación de súbditos españoles fallecidos en el extranjero.

Circular de la Sección Administrativa de primera enseñanza y otra de la sección de pósitos de Alicante.

La Comandancia de carabineros anuncia subasta para la construcción de un barco.

Edictos y requisitorias de varios juzgados y agentes de contribución

Espectáculos

CINEMA «X»

Secciones desde las seis y media

Hoy debut del notable duetto «Mari-Fani»

ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por

D. FEDERICO DIEZ PUIGER

donde se enseñan todos los cursos de comercio y idiomas

Plaza de San Juan, 5, Murcia

Dr. Angel Romero Elorriaga

EPECIALISTA en las enfermedades de la

GARGANTA

NARIZ

Y OIDO

Consulta: De diez a tres.

Gratis: Lunes, miércoles y viernes, de tres a cuatro,

ALFARO, y PLATERIA, 57

BODEGAS BILBAINAS

Sociedad anónima. Capital: 6.000.000 de pesetas

BILBAO-HARO

Vinos finos de Rioja

GRAN COÑAC FARO,

30-5

Colegio de San Antonio

dirigido por D. Antonio Morales Rocamora

San Lorenzo, 5.—Murcia.

En este antiguo y acreditado Colegio se dan las siguientes clases de enseñanza:

Instrucción primaria en sus tres grados: párvulos, elemental y superior.

Segunda enseñanza completa.

Curso preparatorio de las Facultades de Derecho y Filosofía y Letras.

Idem, idem de las de Medicina y Farmacia.

Las clases de Instrucción primaria se reanudarán el 15 de Septiembre

y las de segunda enseñanza y Facultad el primero de Octubre.

Los alumnos son de tres clases: internos, mediopensionistas y externos

Para más antecedentes pidanse reglamentos.

Colegio de San Juan Bautista

Situado en la calle de Santa Catalina, N.º 7.

DIRIGIDO POR D. José Sánchez Buendía

En este acreditado establecimiento comenzarán las clases de 1.ª enseñanza y los repases de ingreso y asignaturas de Grado el día 1.º de Septiembre.

Las de segunda enseñanza, y carreras especiales, el día 1.º de Octubre.

Ante el éxito creciente de este colegio se han llevado a cabo en el ocal grandes reformas de ampliación con el fin de poder dar cabida en inmejorables condiciones de higiene a mayor número de internos.

La mejor garantía que puede ofrecer al público es el resultado de notas obtenidas por los alumnos, que en el presente curso han hecho sus estudios en este centro, y cuyo resumen publicamos a continuación.

Matriculas de Honor, 34

Sobresalientes, 110

Notables, 78

Aprobados, 92

Suspensos, 1

No calificados, 3

Para cuanto se relacione con la admisión de alumnos pidan el reglamento del Colegio.

Academia de Francés P. Fieux

Santo Domingo, 32, 2.º

Este año 3 aprobados de preparación militar. Entre alumnos de Instituto y Normal 2 matriculas; 7 sobresalientes; 1 notable y 1 aprobado.

Academia Sanchez Beito

Antigua academia de matemáticas.

Preparación para Ayudantes y sobrestantes de Obras públicas.

Plano S. Francisco, 7, 3.º. 15-9

El Dr. López Amblit

DENTISTA

Cruce de V. d. r. y la 3.ª E

Principales Alcazar. 40

Farmacia Catalana

DE

M. REBORDOSA

Especialidades Farmacológicas.

Aguas minerales

Vacuna suiza

MURCIA

CURACION RADICAL

DE LAS

HERNIAS

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Quirugia General

Clinica privada

DEL

Dr. Claudio Hernández Ros

MURCIA

Laboratorio

de análisis químico y bacteriológicos de

D. ANTONIO GUILLAMON

MEDICO

Química, Sangre, Jugo gástrico etc

Encomendado por el Gobierno

Plaza de San Juan, 5, Murcia

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.--ALICANTE: San Fernando, 50

Estan cías, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michellin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bombina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Platería.

DIRECTOR TECNICO DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Fiducia catálogos.--Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

AGUJEROS y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal Gonzalez

PALMAR

Depósito y oficina, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo.--Géneros garantizados.--Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Jabón Gillete

para afeitarse, higiénicamente preparado, dá gran espuma, de perfume fino y lujosamente envasado en tubo de metal; su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio tan reducido 2 pesetas en el Bazar Murciano,

Thermos Para la conservación de los líquidos fríos ó calientes durante 48 horas. Láz ar Murciano.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.--Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANN & SVENSKA.--Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición.--Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.--Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

La Unión -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Oádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Oádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Oádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Oádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New York, Oádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Toruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Olombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y, también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Olombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Oádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lirio y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Oádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y comensimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Cumana, Orizapano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Oádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Oádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Oádiz el 7, directamente para Tangor, Casablanca, Maaagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.--La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.--La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Oádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 18 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

La metalúrgica del Segura

DE José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA. Especialidad en molinería y agricultura. Máquinas y tubería para la perforación de pozos artesanos. Floridablanca, 67.--MURCIA

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Almacén de cemento y demás materiales de construcción De Juan Beltrán Plaza de González-Conde, n.º 3, MURCIA

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balance de 1912

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000
Reservas	
Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.431.786'10'
Primas del último ejercicio	2.812.596'35'
Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	16.073.338'20'

Balance de 1913

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000
Reservas	
Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.954.368'38
Primas del último ejercicio	3.409.774'75'
Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913	17.295.206'14

Domicilio Social

Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 624.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Sta. Teresa, 7.

PALACIO HOTEL-MURIA

DIRECTOR PROPIETARIO José Bonache

Lujosas habitaciones y cuartos de baño Comedores con mesitas independientes

El nuevo dueño de este hermoso establecimiento, con el fin de facilitar al público murciano la mayor comodidad y economía durante la temporada de verano, ha establecido las siguientes clases de abonos por cubiertos.

- 1.º Abono de 30 cubiertos á 45 pesetas
- 2.º id. de 30 id. á 60 id.
- 3.º id. de 30 id. á 75 id.

El abonado á cualquiera de estas tres clases tendrá derecho: 1.º Tras ir á comer á cuantas personas desee, solo con cortar un cupón por cubierto.--2.º A utilizar el abono en cualquier día del año.--Toda el abonado que antes del 1.º de Septiembre tomara un segundo abono de los de 45 pesetas, tendrá derecho á que se le regale una entrada para los Toros de Feria. El que toma el segundo abono de 60 pesetas disfrutará del mismo regalo mas una merienda para los Toros. El que toma el segundo abono de los de 75 pesetas, tendrá el regalo de dos entradas para la referida corrida.

Este servicio ha quedado establecido en los comedores del Palacio Hotel, también además en esmerado servicio de Café y Restaurant para los señores que no tengan necesidad de abonarse.

NOTA.--Habíase quedado el dueño de este Hotel, con el Restaurant del Chalet de Cartagena, hace presente que estos abonos se pueden utilizar en los dos establecimientos.

MAQUINAS

de COSEF, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO

ENSEÑANZA GRATIS y Á DOMICILIO

Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases

BICICLETAS

Naumann-Germania



Máquinas "ERIKA," ó "IDEAL," de escribir

Taller de reparaciones

PABLO MARTINEZ Gramophone SAGASTA 32, 34 y 36.

Líquido TORRAS

de plantas sin olor, es el que quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.--Exclusividad del Bazar Murciano.--Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

Abanicos.

Preciosas colecciones en japoneses, últimas novedades en abanicos de fantasía y para la Comunion. Especiales para la venta, en el Bazar Murciano.

FUMADORES ¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis. Lo fumaa á diario los principales médicos de la Corte y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seliquer.

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el Bálamo Victoria

que á base de Mesotas, Mentol, Alesanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria. Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y re-entrará con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seliquer.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.--Nitrato de sosa.--Sales de potasa.--Sulfato de amoníaco.--Sulfato de sosa.--Glicerina.--Acido sulfúrico anhidro.--Acido sulfúrico ordinario.--Acido nítrico.--Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.--Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.--Dirección telegráfica y telefónica Gecmo.

MADRID

¿QUIERE V. VERANEAR MUY ECONOMICAMENTE?

Problema resuelto

Con solo un gasto de 20 céntimos diarios puede V. pasar el verano sin sufrir las molestias que ocasiona el calor.

¿COMO?

adquiriendo un ventilador de una marca acreditada que le proporcionará

BRUGAROLAS Y COMPAÑIA SOCIEDAD, NUM. 10.--MURCIA

Casa fundada en 1890